

En Salamanca, un trimestre... Fuera de la capital, un trimestre... Anuncios y otros insertos, precios por tarifa... Todos los pagos anticipados... Talleres: Ramos del Manzanao, 42.-Teléfono 67

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts

Jueves 15 de Agosto de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.490

Dos ediciones diarias.

ASUNTOS LOCALES

LAS FIESTAS DE LA ENSEÑANZA

El Sr. Alba vendrá a clausurar el certamen escolar.

Dice el Sr. Esperabé.-El ministro de Instrucción pública a Salamanca.-Se espera que defina su política docente.-Los premios de los señores Maura y García Prieto.-El Jurado.-Las conferencias que han de celebrarse.-Oradores.

El ADELANTO ha publicado integralmente el programa del certamen y exposición escolar que ha de celebrarse en el próximo mes de Septiembre, por iniciativa de la entidad nombrada. Las fiestas, dado el programa que anunciamos, prometen ser un acontecimiento de perdurables y gratos recuerdos en los fastos salmantinos.

Es indudable que la idea vertida por el ilustre Sr. Bullón y recogida por un grupo de profesores amantes de las glorias universitarias, está llamada a ser la matriz de una nueva era de pujantes renovaciones en la tradición cultural de Salamanca.

Todo lo que signifique orientación, acusación de porvenir para la ciudad en un sentido de enseñanza, será canalizar con vivas realidades el único sendero trazado por el destino a esta Salamanca, eje e impulso del esplendor intelectual de la patria española.

No, Salamanca no puede aspirar a convertirse en un emporio industrial, en un centro de estrategia y refugios militares, en cualquiera de las orientaciones que equivocadamente estamos soñando, desviando el curso natural de la historia que nos eligió para ser legatarios de la cultura nacional.

Serán, sí, temas complementarios de nuestro porvenir, pero sin variar el centro capital que por tradición nos corresponde en el movimiento docente del país.

Por ello esta laudable iniciativa de la Junta de proposiciones docentes, tiene un doble sentido de incalculable valor. Fomenta, estimula al viejo solar de la ciencia patria, los frutos del trabajo recogido en las escuelas y las obras de nobles luchadores que investigan y trabajan sobre el acervo de nuestra cultura.

El programa de las fiestas, que ha comenzado a repartirse, fué con antelación publicado por nosotros. Para concretar y dar publicidad a otros extremos interesantísimos de las fiestas de la enseñanza, nos hemos entrevistado con el vicerrector de nuestra Escuela y presidente de la Junta de iniciativas, D. Enrique Esperabé. De él son las siguientes manifestaciones.

¿Viene, por fin, el Sr. Alba?—he mas interrogado al infatigable senador. —De no surgir alguna contingencia, yo espero que vendrá a la sesión de clausura. Personalmente me ha prometido, en diversas ocasiones, que cuente con su promesa de concurrir a nuestras fiestas, de no haber una atención urgentísima de Gobierno que reclamara su presencia en Madrid. Usted calcule la expectación que ha despertado en toda Castilla el viaje del Sr. Alba a Salamanca. Porque fácil es predecir que el ilustre político, esperanza fundada de la política española, pronuncie, con ocasión de dicha fiesta, un discurso de gran trascendencia político-pedagógica, definiendo el programa que ha de desarrollarse al frente del Ministerio de Instrucción pública.

Creo que en visperas de la apertura del Parlamento, en cuyas sesiones oficiales los ministros explanarán la obra necesaria en sus departamentos en completa ligazón con el presupuesto del Estado, el Sr. Alba definirá siquiera en croquis su posición en la política de reconstitución docente española.

Y lo creo así, porque sabiendo el cariño que el ilustre hombre público profesa al solar castellano, ninguna tribuna mejor para lanzar el «resurrexunt» de la cultura patria, que la Universidad salmantina, eje propulsor y archivo histórico de toda la grandeza espiritual española.

—Se que el programa... —Efectivamente, ha sufrido ligerísimas modificaciones. Me refiero a los premios que figuran para el certamen. El Sr. Maura nos envía para el tema primero, una colección completa en edición lujosa de las obras del glorioso Cervantes. Y el marqués de Alhucemas, cuyo premio corresponde al tema séptimo del certamen, una edición del «Quijote», anotada y comentada por el insigne Rodríguez Marín.

—¿Está designado ya el jurado calificador? —Sí, señor; y lo integran personas de tanta competencia y prestigio como los señores siguientes: D. Luis Maldonado, presidente; vocales: D. Arturo Núñez, D. Juan Domínguez Berrueta, D. Luis Pérez Allú, D. Fernando Iscar Peyra y D. Tomás Redondo.

—¿...? —A juzgar por las noticias que hasta nosotros llegan, las fiestas prometen ser concurrencísimas. La exposición escolar se verá muy animada con trabajos que seguramente han de ser interesantísimos para juzgar el desarrollo pedagógico que alcanzan nuestras escuelas. Además el programa será completado con algo que no hemos podido incluir en su texto, pero que tendrá una importancia manifiesta como divulgación de cultura.

—Ah, sí? —Proyectamos una serie de conferencias que se celebrarán durante los días de la exposición.

Conferencias que pueden servir de ilustración a los mismos maestros que concurrirán con sus trabajos al concurso y que indudablemente han de ser ponderadísimas por las personas que hemos elegido para ello. Desde luego, puede usted ya indicar que los conferenciantes hasta la fecha son: D. Mariano Reymundo, director del Instituto; D. Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; D. Pedro Sanz Boronat, profesor de Psicología del Instituto; un catedrático de la Normal de maestros aún no designado; D. Eulalio Escudero, inspector de primera enseñanza, y el competentísimo profesor de Instrucción primaria, generador de nuevos procedimientos pedagógicos, señor Marín y Rojo.

—¿...? —Desde luego. La presencia de los Sres. Alba y Bullón en la sesión de clausura realizará brillantemente el final de las fiestas. Es interesantísimo advertir que dada la naturaleza de aquellas y el prestigio que nuestro ilustre paisano tiene en materias docentes; el vasto talento del Sr. Alba, de una asimilación cultural poco conocida y versando sus discursos sobre materias de enseñanza es tentadora la opinión de estimar que el acto sea una exquisita manifestación de espíritus tan selectos y tan potenciales como los de los dos políticos castellanos. ¿No lo cree usted así?

—La Junta... —La Junta extraoficial de iniciativas docentes reputa haber cumplido con un deber esencial de salmantinismo organizando estas fiestas e inspirándose en el criterio que en su creación puso el ilustre Bullón. No hay posibilidad de desligar el porvenir de Salamanca, el futuro de Salamanca de la tradición histórica que esta vieja Escuela difunde y simboliza como una indicación perenne de lo que deben ser nuestros amores y nuestros anhelos. Salamanca, con este movimiento intelectual, cobijado al amparo de su Universidad, puede y debe despertar su posición en la cultura de España. Todo lo que signifique, pues, impulsar este «idearium», es haber prestado un servicio de patriotas a la esperanza salmantina.

El Sr. Esperabé lleva razón. Sobre la ramplonería de nuestras aspiraciones debe palpitir siempre la acusación intensa y fuerte de nuestro pasado. Revivirlo, enlazarlo con el porvenir, haciendo de esta vieja ciudad la matriz espiritual de la España futura, será la más grande y señalada de las proezas que a los hijos de hoy, a los salmantinos fervorosos de hoy, toca realizar. Esperemos con íntimo deleite esta sesión de clausura, en la que los señores Alba y Bullón concreten sus ideales y sus posiciones en materias de enseñanza. En la seguridad que en aquellos minutos, por el vigor de las figuras, ha de trazarse el curso vivo de la reconstitución orgánica de la educación del país.

Colegio de Médicos

A la sesión ordinaria de la Junta de gobierno celebrada el martes, a las diez y media de la noche, asistieron los señores Juanes, Población y Medina Corbalán, presidiéndola D. José de Bustos.

Se vió con agrado el cariñoso saludo que dirigen los compañeros de Ciudad Real al constituirse en Colegio y enviando el primer número de su Boletín, que se agradece, así como el de otros colegios que le envían.

El Dr. Población dió cuenta del proyectado homenaje en honor del doctor Cortezo, acordándose adherirse y que el Colegio contribuya en la mayor forma posible.

Con satisfacción se enteró la Junta de lo adelantadas que van las obras del Colegio de Huérfanos del Príncipe de Asturias, acordándose seguir contribuyendo con la mayor intensidad y recomendar a los compañeros colegiados faciliten la recaudación de los ingresos del mismo para su mejor administración y próspera marcha económica que va en beneficio de los necesitados hijos de la clase.

Se admitió como colegiado a don Wenceslao Barbero Rivas, médico de Zamayón (Ledesma).

Se acordó adherirse al Congreso Nacional de Medicina, con la representación que correspondía (que se determinará en su día), según el reglamento del mismo.

Se designaron nombres para el Jurado del certamen anunciado sobre previsión médica, que se reservarán en evitación de molestias para los mismos. Teniendo en cuenta la mayoría de las contestaciones recibidas de los colegios de la región, sobre la convenien-

cia de organizar la asamblea de médicos castellanos, además de la proximidad del Congreso Nacional, se acordó diferir la «sine die» hasta que, de acuerdo con los Colegios de la región, se trate en Madrid, con los representantes que de los mismos acudan al Congreso Nacional, la mejor oportunidad, cuestionario, organización, etc.

Se acordó adicional al cuestionario de temas a tratar en la junta general de Septiembre, la conveniencia de tener el Colegio un órgano oficial en la prensa en vista de tener local propio y ser pronto un hecho el mayor desenvolvimiento y vitalidad cultural y corporativa del Colegio, dependiente hoy sólo de la domiciliación del mismo.

La Junta de gobierno se dirigirá a las asociaciones de partido para que corporativamente estudien y traigan conclusiones a la junta general, así como individualmente, y por medio de la prensa a todos los colegiados para darles a conocer los temas que se desarrollarán en la misma.

Respecto a un oficio del Colegio de Avila sobre pago de atrasos que se le adeudan a un compañero que lo fué antes de Salamanca, se acordó intervenir activamente en apoyo de tan justas pretensiones, encomendándose al señor Presidente las gestiones necesarias a tal efecto.

Se nombró una ponencia, compuesta por el presidente y secretario, señores Bustos y Medina Corbalán, para que se pongan de acuerdo con el dueño de la casa donde va a ser instalado el Colegio a los efectos de puntualizar toda clase de detalles, dándoseles para ello amplios poderes para que acuerden lo más conveniente.

En vista de lo avanzado de la hora se suspendió la sesión, para reanudarla dentro de breves días, en que habrán regresado de su verano otros compañeros, para preparar la junta general de Septiembre y otros asuntos de interés que quedaron sobre la mesa.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Santander y San Sebastián, el diputado a Cortes por Ledesma, don Bernardo Olivera, con su distinguida señora.

Para las Salinas de Medina del Campo, el exalcalde D. Vicente Junquera y su familia.

Para Béjar, el contador de este Ayuntamiento, D. Joaquín Ramírez, acompañado de su esposa.

Para la Sierra de Gredos, el profesor de la Universidad, D. Francisco Bernis.

Para San Sebastián, D. José Núñez Alegria.

Para San Sebastián y Cestona, la distinguida Srta. Pepita Corona.

Para Barcelona, el catedrático de la Facultad de Medicina, D. Enrique Nogueras.

Para Linares de la Sierra, nuestro querido amigo D. Casimiro Población y su distinguida familia.

Han llegado: Del balneario de Calzadilla, el digno secretario de la Audiencia provincial, D. Javier S. Pacheco, su distinguida señora e hijos.

Del balneario de Retortillo, D. Florentino Roderó, del comercio de esta.

De Madrid, los condes de Ardales.

Del mismo punto, el arquitecto señor Yarnoz.

De Lumbrales, nuestro particular amigo D. Gonzalo Miguel del Corral.

De Peñaranda, D. Antonio Alvarez Cedrón.

De Abusejo, el abogado D. Fidel Olivera.

De Montemayor y de paso para su finca de Agustín, el joven D. Ignacio Sánchez, con su bella hermana María.

Del campo, D. Ricardo Cid y familia.

De su dehesa de Sagos, el senador D. Luis Maldonado.

versas corporaciones y personalidades, demandándolas la concesión de premios para el mejor éxito del concurso.

Hasta ahora, los han concedido la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Salamanca, consistentes: el de la prim ra entidad, en 250 pesetas y el del Municipio, en 150.

También ha prometido uno valioso el Excmo. Sr. Marqués de los Altares.

Es de esperar que en los días que restan de mes, los conferirán otras ilustres personalidades, afectas a la provincia, por distintos vínculos, los representantes en Cortes y los ganaderos.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de este asunto, a medida que la comisión reciba nuevos ofrecimientos de premios.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Junta de Subsistencias

La tasa del tocino.—Propuesta de tasa para las algarrobas.

La Junta provincial de Subsistencias, como hablamos oportunamente anunciado, celebró sesión ayer, a las once de la mañana, bajo la presidencia del Gobernador civil.

Asistieron los señores Iscar, alcalde; Hebrero, presidente de sala de esta Audiencia; Villanueva, delegado accidental de Hacienda; Téllez, presidente de la Cámara de Comercio; Bermejo, jefe de Estadística, y Román Retuerto, catedrático de esta Universidad.

Se acordó publicar una circular en el Boletín Oficial, haciendo constar que sobre la tasa oficial del tocino 2,80 pesetas en toda la provincia, se aumente o adicione el importe de los arbitrios municipales que dicho artículo devenga a las Haciendas locales.

El oficial de la secretaría de este Gobierno civil, D. Manuel Castro, que actuaba de secretario, dió lectura a la solicitud del industrial don Santiago Lurueña, de la que, en nuestro número anterior, dábamos completa referencia.

Acordó la Junta que por esta Alcaldía se pidan urgentemente datos al inspector de los veterinarios municipales para fijar el precio del ganado cerdo en vivo, a fin de poder señalar la Junta, con exactitud, el valor de esas reses.

En cuanto a la instancia del señor Martín Morán, presidente del gremio de carnes saladas, que también conocén nuestros lectores, acordó aplazar toda resolución hasta que la Comisaría general de Abastecimientos confeccione la nueva tasa.

Por unanimidad acordó este organismo recabar de la Superioridad la imposición de la tasa para la de algarrobas, alimento esencialísimo por no decir principal, del ganado de labor y cuya exorbitante alza ha originado su sustitución por el trigo, con menoscabo de las existencias de este cereal para el consumo público.

La Junta conoció también de otros distintos asuntos, sin importancia, terminándose la sesión a las doce y media.

LOS GANADEROS, pueden solucionar la paralización del mercado de lanas, llevándolas en depósito a los Almacenes Generales. 7-a-3

Cámara de Comercio

Asuntos comerciales e industriales.

En segunda convocatoria y con asistencia de los vocales Sres. Cardenal, Capdevila, Díez Ambrosio (D. B.), Pablos y Gay, ha celebrado sesión el pleno, presidida por el señor Téllez.

A continuación de la lectura y aprobación del acta de la precedente, se dió cuenta de una breve orden del día, sin ningún interés, quedando enterado el pleno.

Acordó sancionar las cuentas de la casa de la Cámara, y por falta de número no se aprobó el reglamento interior de la Corporación, acordándose, para este efecto, convocar a sesión para fines del mes actual, rogando a los vocales del pleno la puntual asistencia, con objeto de aprobar el reglamento.

La sesión se contrajo a este asunto, terminando a los breves instantes.

Ayer llegó a poder de la Cámara el Boletín extraordinario de la provincia, que inserta el Real decreto de la presidencia del Consejo de Ministros, relativo a la distribución de carbones minerales.

Los individuos del pleno, que con el presidente estuvieron por la mañana en la secretaría de la Cámara, cambiaron extensas impresiones sobre la conveniencia de convocar a los industriales comprendidos en el antedicho Real decreto, para oír sus opiniones acerca de la constitución del Comité de la Cámara, que se ha de encargar de proponer a la Comisaría de Abastecimientos el suministro de carbón para las industrias libres y tasadas de esta provincia.

Probablemente de un día a otro se hará pública por la presidencia de la Cámara esta convocatoria, pues tan pronto como se conozca la opinión de esos industriales, la Cámara ha de proponer los dos de esta naturaleza y los dos comerciantes que, presididos por el delegado de la Comisaría, han de integrar el comité.

Según estatuye la Real disposición aludida, éste quedará constituido el día 22 del actual.

En la secretaría de la Cámara se están confeccionando circulares para distribuir las entre los electores, recordándoles la próxima renovación de aquella entidad.

Se ha hablado entre algunos fabricantes de harinas de la conveniencia de formar un escritorio para domiciliar las oficinas del sindicato provincial que se ha de constituir por reciente disposición de la Comisaría de Abastecimientos.

Acaso este escritorio se domicilie en la casa de la Cámara.

La sesión municipal de anoche

Un nuevo escrito del gremio de panaderos

Los asuntos despachados y los acuerdos adoptados.—Lo de la Casa de Socorro.—La reunión de propietarios y el Ayuntamiento.—El tocino y el carbón.—Otros asuntos.

A las siete y media comienza la sesión. Preside el alcalde, Sr. Iscar.

Asisten los concejales Sres. Llópez, Mirat, Criado, Clairac, Marcos Borrego, Lucas, García y García, Paradinas, Garrido, Muñoz Orea, Santa Cecilia y Viñuela.

Se lee y es aprobada el acta de la última sesión.

ORDEN DEL DIA

La recogida de basuras.

Se lee un informe sobre reglamentación del servicio de la recogida de basuras, prohibiendo la recogida de dichas basuras en serones, fuera de las nueve de la mañana, y desde esta hora se hará en carros.

El Sr. Clairac cree que no ha de tener eficacia alguna esta reforma y se muestra partidario del arrendamiento de este servicio.

El Sr. Paradinas, de la comisión, definiendo el dictamen diciendo que el propósito de la comisión es el de ver el medio de acabar con el espectáculo, poco agradable, de ver por las calles los seroneros a todas las horas del día.

El Sr. Clairac dice que sobre este asunto hay ya acuerdos tomados, que no se cumplen, como asimismo lo que se preceptúa en las ordenanzas municipales, quedando todo reducido al cumplimiento de las ordenanzas y de los acuerdos adoptados.

Y en cuanto al extremo de los carros ¿quién es el que los va a poner en servicio?

Pide que la comisión vuelva a estudiar el asunto.

El Alcalde hace algunas consideraciones acerca de los defectos de este servicio de limpieza, mostrándose partidario de adoptarse medidas radicales.

El Sr. Santa Cecilia dice que el Ayuntamiento no puede prohibir la circulación de basureros, mientras la Corporación no disponga de un buen servicio de limpieza.

Creo que el problema debe afrontarse de una vez, creando el servicio que se necesita.

El Sr. Orea dice que no es obstáculo que se limiten las horas de circulación de los basureros, en tanto se acomete la reforma total de que se habla.

Signe el debate y, al fin, vuelve el asunto a estudio de la comisión.

La denuncia contra «El Adelanto».

Se lee una comunicación del Juzgado de Instrucción rogando al Ayuntamiento que determine si ha de mostrarse parte y si ha de renunciar a la indemnización civil que pueda corresponderle, en la causa que, por supuestas injurias, se sigue contra EL ADELANTO.

La Corporación acuerda contestar no mostrarse parte en la causa y no renunciar a la indemnización civil.

Otros asuntos.

Pasan a examen de la comisión de Subsistencias las cuentas de la tahona municipal.

Se conceden licencias de obras a don Severo Rodríguez Pantoja, D. Juan Antonio Marcos Ayuso y madre abadesa de las Franciscas.

Se aprueba la valoración de la calleja de Padilla, cedida a los PP. Carmelitas, importante 2.303,39 pesetas.

D. Joaquín del Estal, en nombre de D. Diego Martín Veloz, ofrece al Ayuntamiento, gratuitamente, unos terrenos

La paralización del mercado de lanas ha comenzado a ceder algo, debido a las compras realizadas por algunos lavaderos de Béjar para mover sus fábricas.

Las compras, según nuestras noticias, se han hecho en Andalucía, de la clase entrefina a 45 pesetas, los 11 1/2 kilos.

En los Almacenes generales están entrando estos días bastantes vagones de arbejas, procedentes de Andalucía, sin duda para sustituir en Salamanca a las algarrobas, que tan alto precio han alcanzado, siendo tan necesarios para el mantenimiento de los ganados.

Gestiones del señor Olivera.

El diputado a Cortes por Ledesma, Sr. Olivera, continuando sus activas y provechosas gestiones en beneficio del distrito que representa, acaba de conseguir el envío de 6.200 pesetas para la reparación del puente de dicha villa.

Las obras darán principio en la semana próxima, saliendo con tal motivo mañana para Ledesma el ayudante de obras públicas, Sr. Sánchez Tirado.

La noticia de este nuevo éxito en las gestiones que el Sr. Olivera practica, ha causado en Ledesma excelente impresión, pues con las obras a ejecutar se viene a aliviar la crisis obrera allí reinante.

El oficial de la secretaría de este Gobierno civil, D. Manuel Castro, que actuaba de secretario, dió lectura a la solicitud del industrial don Santiago Lurueña, de la que, en nuestro número anterior, dábamos completa referencia.

Acordó la Junta que por esta Alcaldía se pidan urgentemente datos al inspector de los veterinarios municipales para fijar el precio del ganado cerdo en vivo, a fin de poder señalar la Junta, con exactitud, el valor de esas reses.

En cuanto a la instancia del señor Martín Morán, presidente del gremio de carnes saladas, que también conocén nuestros lectores, acordó aplazar toda resolución hasta que la Comisaría general de Abastecimientos confeccione la nueva tasa.

Por unanimidad acordó este organismo recabar de la Superioridad la imposición de la tasa para la de algarrobas, alimento esencialísimo por no decir principal, del ganado de labor y cuya exorbitante alza ha originado su sustitución por el trigo, con menoscabo de las existencias de este cereal para el consumo público.

La Junta conoció también de otros distintos asuntos, sin importancia, terminándose la sesión a las doce y media.

Los ganaderos, pueden solucionar la paralización del mercado de lanas, llevándolas en depósito a los Almacenes Generales. 7-a-3

Cámara de Comercio

Asuntos comerciales e industriales.

En segunda convocatoria y con asistencia de los vocales Sres. Cardenal, Capdevila, Díez Ambrosio (D. B.), Pablos y Gay, ha celebrado sesión el pleno, presidida por el señor Téllez.

A continuación de la lectura y aprobación del acta de la precedente, se dió cuenta de una breve orden del día, sin ningún interés, quedando enterado el pleno.

Acordó sancionar las cuentas de la casa de la Cámara, y por falta de número no se aprobó el reglamento interior de la Corporación, acordándose, para este efecto, convocar a sesión para fines del mes actual, rogando a los vocales del pleno la puntual asistencia, con objeto de aprobar el reglamento.

La sesión se contrajo a este asunto, terminando a los breves instantes.

Ayer llegó a poder de la Cámara el Boletín extraordinario de la provincia, que inserta el Real decreto de la presidencia del Consejo de Ministros, relativo a la distribución de carbones minerales.

La paralización del mercado de lanas ha comenzado a ceder algo, debido a las compras realizadas por algunos lavaderos de Béjar para mover sus fábricas.

Las compras, según nuestras noticias, se han hecho en Andalucía, de la clase entrefina a 45 pesetas, los 11 1/2 kilos.

En los Almacenes generales están entrando estos días bastantes vagones de arbejas, procedentes de Andalucía, sin duda para sustituir en Salamanca a las algarrobas, que tan alto precio han alcanzado, siendo tan necesarios para el mantenimiento de los ganados.

Gestiones del señor Olivera.

El diputado a Cortes por Ledesma, Sr. Olivera, continuando sus activas y provechosas gestiones en beneficio del distrito que representa, acaba de conseguir el envío de 6.200 pesetas para la reparación del puente de dicha villa.

Las obras darán principio en la semana próxima, saliendo con tal motivo mañana para Ledesma el ayudante de obras públicas, Sr. Sánchez Tirado.

La noticia de este nuevo éxito en las gestiones que el Sr. Olivera practica, ha causado en Ledesma excelente impresión, pues con las obras a ejecutar se viene a aliviar la crisis obrera allí reinante.

Este gremio, que antes de someter la

Plaza de Toros de Salamanca FERIA DE 1918.

Cinco grandes corridas los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre. SEIS toros de la ganadería de D. José Manuel García.

Día 11.- Se lidiarán de Salamanca:...

ESPADAS Rodolfo GAONA-Diego Mazquiarán FORTUNA-José Flores CAMARA

LOS CONCURSOS DE EL ADELANTO

Regalos para la feria á nuestros lectores.

Barra y entradas de sombra para las cuatro primeras corridas y butacas de patio para los teatros Liceo, Moderno y Bretón.

Reanudando la serie de regalos que hacemos á los lectores de EL ADELANTO, como tributo de reconocimiento á la adhesión con que el público acoge nuestro periódico...

Los lectores de EL ADELANTO podrán asistir GRATUITAMENTE desde las mejores localidades de la plaza de toros, á las cuatro primeras corridas de la feria de Septiembre...

Y también, sin desembolso alguno, pueden presenciar desde butacas de patio preferentes, las compañías teatrales de Margarita Xirgu, en el Liceo; Catalina Barceña, en el Moderno, y la de zarzuela de Salvador Vilegna, en Bretón.

Condiciones del concurso. 1.º El concurso del mes de Agosto constará de OCHO lotes, correspondientes á los siguientes regalos: 1.º Un abono de barra para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre.

2.º Un abono de tendido para dichas corridas. 3.º Un abono de tendido para id. id. Para las cuatro primeras corridas de feria, de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre, un abono á BARRERA y cuatro entradas de TENDIDO DE SOMBRA.

Abono á BUTACA de patio para cada uno de los teatros Liceo, Moderno y Bretón.

Cada SEIS CUPONES se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el día 5 de Septiembre, á las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, 42, Talleres de EL ADELANTO.

El martes, 13, á medio día, ha citado el Alcalde á gran número de significadas personas de la villa, para que asistieran á la reunión que ha de celebrarse en la Casa Consistorial, á fin de tratar de asuntos de gran interés para la localidad.

Asesgure que se tratará de la grave cuestión de las subsistencias, que aquí como en todas partes inspira las más graves preocupaciones. De creer es que en la aludida reunión se adopten las medidas necesarias para conjurar los peligros que se avecinan, y mejorar lo más pronto posible la angustiosa situación en que se hallan aquí la clase trabajadora y proletaria.

Del resultado de esa reunión procurará tener al corriente á los lectores de este diario. Sustituto. CASA PRIETO Jamón especial para comer crudo, salchichón, lomo embuchado, chorizo de Pamplona y chorizo de puro lomo en tripa curado. Clases selectas. Precios especiales. 16-4-10

LA TEMPERATURA Altura barométrica, 695.08 Temperatura máxima, al sol, 44.0 Temperatura máxima, á la sombra, 34.8 Temperatura mínima, 17.0 Termómetro seco, 22.0 Termómetro húmedo, 17.4 Viento S. S. Cielo despejado. Tiempo, variable.

Los Exploradores salmantinos Excursión á Candelario y Gredos A medida que se acerca el día, en que comenzarán estas excursiones, aumenta el entusiasmo entre los Exploradores que han de realizarlas. Son muchos los inscriptos, pues solamente á la de Gredos van unos diez y ocho, número que no se esperaba, si se tiene en cuenta, en primer lugar, la prueba de resistencia de la excursión, y los días que en ella se emplean.

Acostumbrados á marchar por las monótonas llanuras castellanas, quieren también, escalar los abruptos picos de la brava serranía, ascender á las confortantes, serenas regiones, y demostrar su exploradora y viril valentía. El jefe de tropa, Sr. Muñoz, siempre incansable, trabaja con entusiasmo en el planeamiento de la excursión; á este fin se ha procurado asegurar fidedignos informes, tanto de personas del Barco de Ayala, como de aquí, entre los que se cuenta el entusiasta alpinista y vocal del Consejo de los Exploradores, señor Pérez Cardenal, quien ha suministrado no pocos datos interesantes, ó mejor impresionables.

El Sr. Muñoz no ha olvidado un detalle y en las órdenes figuran todos convenientemente distribuidos; los descansos, las distancias, las precauciones, en fin, todo el plan diario se halla minuciosamente detallado; tal vez los lectores poco versados en estas, al parecer, triviales cosas, no les concedan importancia. Nosotros, que en esto diseminamos de ellos totalmente, reputamos de grande y digna de elogio la labor del señor jefe de tropa.

En forma sintética vamos á dar noticia del itinerario que seguirán los Exploradores en la Sierra de Gredos. El día 18, en la madrugada, y después de haber pernoctado en el Barco, se dirigirá hacia Aliseda, donde comerán, y por la cuerda de la Aliseda irán al refugio alpie de la fuente de los Veneros; si á este punto se llega temprano, se continuará subiendo hasta la fuente de los Serranos (2.300 metros). Si no hay tiempo, los expedicionarios pernoctarán en el refugio para continuar hasta la fuente de los Serranos, al siguiente día. Desde este punto, que es una especie de terraza de Gredos, se ve el Ameal de Pablo (2.545 metros) y las cinco lagunas, y Portilla B. rmeja. No lejos de la fuente de los Serranos, desde el Ventero, se divisó el circo de Gredos y

el coloso de esta sierra, el Almanzor (2.591 metros), á donde, si hay tiempo, subirán los Exploradores. El regreso se efectuará por la fuente, á la vereda de Bohoyo y desde este pueblo á Villa Faustina, en la carretera al Barco, donde Dios mediante, dormirán los Exploradores en la noche del 19 al 20 para regresar por Puente del Congosto á Guijuelo y desde aquí en tren á Salamanca.

Se rumorea (y los lectores de EL ADELANTO han tenido ocasión de enterarse), que S. M. el Rey irá á cazar á Gredos; de confirmarse el rumor, y como parece que la cacería regirá coincidiría con las fechas de la excursión, no sería difícil que los Exploradores salmantinos se encontraran con S. M., que es presidente de los Exploradores españoles, pues el refugio real, situado en Prado de las Pozas, no está muy distante de los sitios por donde han de pasar los Exploradores.

La otra excursión, á Candelario y Sierra de Bejar, es como sigue: subida por la vereda del Calvitero, descansando en Travesio diez minutos, en la fuente Veneros, veinte minutos, y antes de la fuente de la Gotería, otros treinta de descanso. Comida en la fuente de la Gotería; marcha al nevado de la Ceja del Trampal, desde el cual se divisan las lagunas del Trampal; después marcharán á la derecha para ver desde lo alto la barranca de Hoyamoras. Regreso por el mismo sitio que á la ida, para llegar á Candelario á las cinco de la tarde, del día 16.

Toda la prensa madrileña se ocupa del campamento de los Exploradores donostiarros; estos han celebrado importantes actos ó festejos; en el Paseo de los Fueros, de San Sebastián, hubo misa de campaña, á continuación banquete ofrecido por el Ayuntamiento al Consejo Nacional; otro día hubo función (á beneficio de los Exploradores) en el «Reina Victoria». También les ha visitado en el campamento, la Reina madre.

Todos los actos han revestido mucha solemnidad y merecimiento. Esta mañana, en el tren que tiene la salida hacia las cinco de la mañana, habrán marchado los exploradores que van á las excursiones de Candelario y Sierra de Gredos.

LA MUSICA EN LA PLAZA Gran concierto extraordinario para esta noche, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, en que se ejecutará el siguiente programa, donde figuran las más escogidas y delicadas obras de su moderno repertorio: 1.º «La canción del olvido» (marcha militar), Serrano. 2.º «La canción del soldado» (canto patriótico); esta novísima producción, del insigne maestro Serrano, será ejecutada con el concurso de un eminente orfeón, formado al efecto con distinguidos elementos de esta ciudad. 3.º «Santela» (gavotta), N. 4.º «A media noche» (serenata), P. Echegoyen. 5.º «El gaitero» (pasodoble de zarzuela), M. Nieto.

CIRCULO FRANCO-ESPAÑOL La directiva del Círculo Franco-Español tiene ya organizada otra función de cine de la guerra, que promete ser interesantísima y de gran actualidad. La función se celebrará el sábado próximo en el teatro del Liceo, á las ocho y cuarto en punto de la noche. Entre las películas que serán proyectadas figura una de la famosa batalla del Ancre, región francesa en la que actualmente se desarrolla la ofensiva de Foch. La visión de la batalla será interesante y podrán verse los tanques que en las últimas batallas han jugado tan principalísimo como importante papel. A todas se exhibirán las películas

de un buen número de socios protectores.

Se dió cuenta por el secretario de la admisión como socios de número para cubrir dos vacantes últimamente acaecidas de los señores Salvador Carbonell y Pérez (D. J.)

Se acordó que durante los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre se abriese la biblioteca, de diez y media á una de la mañana, con objeto de que los forasteros puedan visitarla. Se dió lectura de una atenta carta del excelentísimo Sr. Marqués de Albayda, ofreciéndose al grupo.

El presidente y bibliotecario hicieron uso de la palabra para dar cuenta á los asistentes del creciente éxito alcanzado por la Biblioteca durante la segunda quincena de Julio, exponiendo la urgencia de reclamar auxilio de las autoridades y corporaciones municipales, para poner el ansiado remate á la labor favorecedora de la juventud estudiosa, que con tanta simpatía había recibido la idea y que no dejaba tampoco de deplorar lo reducido de la sala de lectura y el poco silencio de sus alrededores, donde existe un salón de baile.

Se nombró una comisión de entre los socios de número, para que, en unión de la Directiva, realice visitas y reclame el apoyo procedente, que, de llevarse á cabo, no sería más que el cumplimiento de un deber de confraternidad y el eco de la voz del pueblo, no caído en el vacío.

Ingresaron como nuevos socios protectores D. José Cerdán Díez, D. José Carretero Dorado, D. Marcellano Escudero y D. Eugenio Juanud.

Han remitido donativos D. Angel Jiménez, D. Fernando Juanud, don Adolfo Villalón, D. César Real, don Luciano Barcala, D. José Pérez Bajor y D. F. A.

Además, el grupo, de sus fondos de administración, ha adquirido numerosas obras, las mejores de las bibliotecas Reracimiento, Sopena é Hispania.

Tenemos que hacer constar el rasgo de altruismo llevado á cabo por los Sres. Calón y Viñuela, quienes han hecho importantes rebajas en sus compras de libros.

LOS CEREALES

No hay cotización.

No obstante el buen deseo de algunos tenedores de cereales de realizar operaciones, muy especialmente de trigo, cebada y centeno, las críticas circunstancias, porque actualmente atraviesan aquellos ha hecho que ayer, y hoy sucederá lo propio, sean nulas las operaciones mercantiles.

Hemos pretendido conocer la opinión de importantes negociantes para saber si en la fecha actual, interesante por varios conceptos por ser la señalada por tradicional costumbre para el pago de rentas y otras obligaciones sobre la base del grano al precio del presente día, y toda nuestra buena voluntad para servir los intereses de los labradores, señalando hoy la cotización de cereales, ha resultado inútil, por no averse ninguno á comprar ninguna clase de granos.

Estos es posible que se vendieran hoy á precio bastante más elevado que ordinariamente, y téngase en cuenta que la última cotización de la fanega de trigo ha sido entre 93 y 94 reales.

También se han hecho días pasados algunas, muy pocas, operaciones á 91 y 92 reales.

MADRID AL DIA Las tertulias madrileñas Una de las cosas más pintorescas que hay en Madrid en estos meses estivales es, sin disputa, esa tertulia que forman en determinados cafés, y muy principalmente en la calle de Sevilla, los astros de secano.

Yo no sé cómo la Academia de la Lengua creería que había de definir á estos caballeros; pero no creo exista acepción más adecuada que la de astros de secano, no tan sólo por la sequía del tiempo y lo poco fructífera de su labor, sino por la verdadera sequía profesional en que se hallan. No salta una contrata ni para un remedio.

La otra tarde hubimos de sentarnos en La Cruz del Campo y en la mesa contigua había una de estas tertulias. Se trataba, tema obligado de la actualidad taurófila, del enojoso incidente surgido en Santander y del que fué víctima el conocido revisor taurino de A B C D, Gregorio Gorrochano.

Un ganajista, según el decir de los responsables y la propia manifestación del agresor, le incitó á pegar al revisor madrileño por los juicios desfavorables que sobre su actuación como artista hubo de hacer en su periódico.

Con que al fin han pegao á ese fantástico de Gorrochano?—decía un piñator de esos que no sirven ni para rascar.

—Era preciso hasé un suscripción pa indenisar al agresor—contestaba un matador de los que nunca tienen que matar. —Porque ha estado gueno el tío; pero gueno... Vamo... digo yo que no se le puede pedir más. Con un palo y en la cabeza pa que no acójese.

—A mí esos señ... rriños que se

meten á hablar de vosotros porque sí, me estomagan. ¿Qué sabrán ellos de toros? ¿Me queréis ustedes decir lo que entenden de eso... ni de ná? —Pos á otro que va á haber que pegarle es al niño ese que escribe en el «X»... (Nos callamos el nombre para que no se asuste el futuro interfecto... ó pluscuam perfecto).

—A ese mal'ange er que le va á sumir los morros vi á ser yo. Por mi salu. Juroo que lo tengo. ¡Pus no dijo un día que yo en la plaza de Madrid había derrochao er mico!...

—¡Qué equivocación!—contesta un aficionado que también está en la tertulia. —Derrochar tu el miedoo? Derrochar tu... ¡Vamo, ese tío no sabe lo que se pesca!

—¿Verdá que sí? —¡Pero si tu eres económico hasta de eso!

—Vamo no gastes chufias que me vi á cree que eres er revisor y voy á casa por er roten á como se diga, yo hasta aquí le llamaba palo, y van á ser pocas las que te vi á dar.

—No les parece á ustedes, queridos lectores que alguna que otra vez han oido diálogos como el de la muestra? ¿Que quienes son los culpables de eso? Pues muy sencillo. Los periódicos, que por un puñado de perras chicas que es lo que significa el aumento de venta, envían á sus redactores á las provincias á hacer reseñas de las corridas, y que cuando «atorean» en Madrid los astros ó los satélites, echan á vuelo las campanas del adjetivo y los suben sobre el pedestal de las rotativas.

Estamos en una época en que los toreros han de ser como son todos los demás, según el avance de la cultura, ó irse á tierras indias. Aquí ya no cabe en esa manifestación de la vida nacional—que positivamente es una manifestación artística de la vida nacional—más que seguir los pasos en materia de educación de un gran torero que se llamaba Bombita por su arte y D. Ricardo por su cortesía, ó del mismo Juan Belmonte, que por estar rodeado siempre de personas que no le adulan y si le enseñan, cada día muestra más una educación compatible con todas las profesiones y necesaria más que nunca en esta época.

La crítica es una misión penosa, y hemos de reconocer que no se ejerce por los que á ella se dedican con aquella corrección que siempre ha de predominar en los trabajos periodísticos. (No decimos esto por Gorrochano, que es hombre de indiscutible corrección). Porque creen muchos que hay cosas que no pueden decirse, porque ignoran precisamente la forma de decir las.

Todo se puede decir con tal que se sepa decir.

DESDE LEDESDA

La cuestión médica -La próxima feria - Noticias personales - ¿Cuestión de subsistencias? Como anunciaba en mi anterior correspondencia, el día 1.º del corriente mes se verificó la reunión de la junta municipal para tratar de la cuestión médica.

Dada lectura por el secretario de la resolución ministerial á que en aquella carta se hacía referencia, y después de animada discusión, votáronse los acuerdos siguientes: que se consigne en los primeros presupuestos que hayan de confeccionarse, la cantidad de 4.000 pesetas para atender á los servicios sanitarios y de beneficencia, y que se desista de entablar el pleito contencioso administrativo á que pudiera haber lugar contra lo dispuesto por el señor ministro de la Gobernación. Antes de ser votado este último acuerdo, los concejales Sres. Delgado y Pérez hicieron ante la junta razonadas observaciones, encaminadas á demostrar que el acuerdo que se trataba de someter á votación excedía de las atribuciones de la misma; siendo, por lo tanto nulo, y de ningún valor cuanto por esta se hiciese respecto de este asunto. El acuerdo no obstante fué tomado por gran mayoría de votos.

Se espera, sin embargo, que el Ayuntamiento adopte por sí mismo otras resoluciones que permitan solucionar la cuestión de que se trata, de modo más armónico y que concilie todos los intereses.

—Ya está casi terminado el programa de festejos con que ha de solemnizarse la feria que se celebrará en los cuatro primeros días del próximo mes de Septiembre. A estos festejos habrá que añadir la corrida de toreros para la cual serán contratados los toreros cómicos Charlot II y su botones el Esposojo. Antes y después de la corrida tendrán lugar en nuestro circo taurino otros divertidos espectáculos que llamarán la atención de la concurrencia. De los que se organizan por cuenta del Municipio daré noticia tan pronto como el programa sea ultimado.

—Repenientemente falleció ayer en esta villa la Sra. D.ª Bárbara Martín, hermana política del conocido propietario y maestro de obras de esta ciudad D. Luciano Palomero. Su entierro, verificado hoy, ha sido una verdadera manifestación de duelo, demostrativa de las grandes simpatías de que gozaba la finada y de que gozaban los señores de Villoria, sus próximos parientes, y en unión de los cuales vivía desde hace algún tiempo.

—Hoy es esperado en esta villa de regreso de su excursión por Galicia, el acudado terrateniente D. Luciano Vicente Torres.

—Para las playas de Gijón han salido D. Bernardino González, su señora y sus hijas, y el profesor de primera enseñanza D. Leocadio Toves con su esposa.

Cinco g d corridas los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. Dia 12.—Se danán OCHO toros de la antigua ganadería del vecino de Madrid, con di...

Excelentísimo Sr. Duque de Veragua visca encarnada y blanca. FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ-RODOLFO GAONA-JULIAN SAIZ SALLER II-JOSE FLORES CAMARA

«Reparación de los daños de guerra. El fin del célebre aviador alemán Richthofen» y otras que oportunamente anunciaremos. La velada será amenizada por un sexteto.

Al público. Desde el día 16 del corriente (junto á la fotografía de Anse y Juanes), y en la Plaza del Mercado, puesto número 51 siguientes: Falda de vaca con hueso, el kilo, 2 pesetas. Idem sin hueso, 2,80. Magra con hueso, 2,40. Idem sin hueso, 3. Cuellos y morcillos con, 2,40. Idem id. sin hueso, 3. Solomillo de vaca, 3,80.

Venta de madera de encina. Se venden mil radios y mil pinas para carro; cuatro mil radios y dos mil pinas para coche. Todos ellos cortados y escuadrados hace dos años. Para tratar, con Andrés Fonseca, en Fonseca de Buenamaría.

Venta de debeso. Por acuerdo de la tesorería municipal de D.ª María Ignacia Méndez Cobaleda y de los demás comarqueses, se vende el cuarto del Salvador, de la dehesa del Manzano, término de Carpio de Azaba. Para informes, en los despachos de los abogados D. Jesús Méndez Risoño, en Ciudad Rodrigo, y don Carlos González Martín, en Salamanca, Rúa, 18.

Plateros. Se solicitan para Ciudad Rodrigo, oficiales de platería y aprendices aventajados en el ramo de filigrana. Para informes, dirigirse al corresponsal de este periódico, en Ciudad Rodrigo. Intérsese solicitarse sin acompañar buenas referencias.

Se admiten, dando excelente trato. Para informes, Alcaide de la Alamedilla, F. G. viuda de Castañón.

Se compran sacos de todas clases y medidas. Doctor Riesco, 31, tercera.

Lecciones. Preparación especial para bailes y chifferos, Escuelas Normales y Auxiliares Geométricas del Catastro. Lecciones teórico-prácticas de contabilidad y caligrafía para dependientes de comercio, durante las horas de la noche. Libros, 26, Entresuelo.

Se arriendan. quince huercos (veintitrés y media fanegas de terreno) en la socapaná de esta ciudad, muy féculas de labrarlas desde Cabreros 6 Villares de la Reina. Para tratar en Salamanca, Gorieta, 25, Ludvína Blanco.

Anuncio. Se arrienda la quinta parte pro indiviso, del término coto rodeado de Mercedillo y Vide (La), con abundantes aguas, terrenos destinados á labor, pastos y monte de encina. Para el trato y condiciones, en la misma dehesa, Pedro Fernández del Campo, Por Puente de San Esteban, Muñoz, en Marcadillo.

Ocasión. La acreditada y antigua sastrería Carmona Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta á toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo á precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejó, número 7 (frente á Calatrava).

Aviso. Habiéndose hecho cargo del servicio del correo del ferrocarril Eugenio Santos (a) Carita, pone en conocimiento del público que transportarán asientos á todos los trenes desde la Plaza y á domicilio, pudiendo el público dar los avisos en la calle de Pérez Pujol, administración de Perianez, en la seguridad que serán servidos con la seriedad que caracteriza esta casa.

Venta de fincas. Se venden varias en el pueblo de La Alberca, partido de Sequeros. Para informes, dirigirse á D.ª Vicenta Borrego, viuda de Manabeo, Caleros, 5, 6 en la notaría de D. Jesús Firmat, Plaza Mayor, 35.

Arriendo. Buena finca cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informar, café Novelty, el encargado del mostrador.

En Candelario, en sitio céntrico y fresco, se alquila hermosa casa, bien amueblada, para veraneante. Informar del precio y condiciones al corresponsal de este periódico en dicha localidad.

Se vende la casa en construcción de las calles de San Pablo y Miñagüín, con materiales y planos. Del precio y condiciones, San Pablo, 44 (hojalatería).

A los ganaderos. Buena bellota se Castellanos de la Canada; igualmente se ajusta carbones y madera. Dirigirse á Rafael Pérez, por Penaranda, Martínez, Dehesa de Castellanos.

Novillas holandesas. Se venden diez y ocho meses. Razon, Paseo de Canalejas, 10.

Dehesa. Se arrienda la denominada Escobela, con pastos, labor y monte, á diez kilómetros de Salamanca, término municipal de Terradillos. Para tratar, con su dueño, en Villaleros, ó en Alha de Torres, con D. Elías Vicente.

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar en Arapiles, Micaela García.

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Manuela Sánchez, carretera de Aldeatejada, Buenaventura.

Se vende bastante cantidad de arrobas de paja, de centeno, trillada en buenas condiciones sobre la era, á 0,15 pesetas (11/50 kilos) arroba, en Paradinas de Abajo.—Sancti-Spiritus, Justo Sánchez.

VERIN SOUSAS Agude de mesa imborrables para los entornos de las vías urbanas. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre.

DOCTOR MUÑOZ-OREA Externista de la Facultad de Medicina. Especialista en enfer. y de de las vías urinarias y de la pí. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA Consulto: de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

referida instancia á la decisión de su excelencia ponderó y meditó los datos en ella transcritos, no encuentra base alguna para confesión de desaciertos impropiedades, mientras no sea demostrada la inexactitud (y en la sesión á que nos referimos no se hizo), de nuestros argumentos sobre la competencia de la tahona municipal, ni debemos ni podemos rectificar lo que estimamos razonado dentro de su criterio, que el Ayuntamiento de Salamanca no merece repudiar dogmáticamente.

Piense el Municipio si limitada la producción de su tahona á una cantidad mínima que mantenga el precio de regulación y cumplida severamente las disposiciones de tasas, debemos armónicamente defender del alza del precio del pan. En la inteligencia que este gremio no hace cuestión de intransigencia cerrada y absoluta lo que es solamente medida para salvaguardar sus intereses, cuyo perjuicio continuado no podrá ser negado por nadie y á cuya demostración estamos dispuestos á acudir.

Al Ayuntamiento de Salamanca toca decidir sobre esta cuestión de marcada justicia que sometemos con la garantía de sus imparciales decisiones. Dios guarde á V. E. muchos años. Salamanca, 13 de Agosto de 1918.—El presidente del gremio, Vicente López.

Los Sres. López y Clairac hacen algunas manifestaciones acerca de este nuevo escrito que pasa á conocimiento y estudio de la comisión correspondiente. Dice el Alcalde. El Sr. Iscar participa que los obreros de la tahona municipal se dirigieron á la Alcaldía en demanda de aumento de salario.

Por ausencia de los delegados de la tahona dice el Sr. Iscar que él estudió las cuentas, vió que había margen para el aumento y les fué concedido. El Sr. Santa Cecilia pide que se tengan en cuenta los servicios que en la tahona presta un obrero de una de las brigadas municipales.

Se da un amplio voto de confianza al presidente de la comisión de Festejos para organizar una tómbola de caridad á beneficio de la Asociación de Mendicidad. RUEGOS Y PREGUNTAS Lo de la Casa de Socorro. El Sr. Orea pide que se dé lectura del acta de una reunión celebrada por los médicos de la Beneficencia municipal.

Se lee dicha acta, en la que se da cuenta del debate habido y del acuerdo unánime adoptado de pedir que á la Casa de Socorro se le dote del material de urgencia necesario, y formulando voto particular el Sr. Herrera, que cree que el material debe hacerse extensivo á lo que él propuso. Hablan los Sres. Orea, López y Clairac, protestando de que se diga que el Ayuntamiento trató poco seriamente el asunto aludido, pues si hubo rissos ó bromas fué porque á la vista de cada uno saltaba la ridiculez del escrito y lo exagerado de la relación del material que se pedía, cosas que confirman hoy todos los médicos.

El Ayuntamiento queda enterado del asunto. Los propietarios y el Ayuntamiento. El Sr. Clairac hace eco de una reunión de propietarios, celebrada en la Cámara de Comercio, en la que se ha censurado la política económica del Ayuntamiento.

Añima el Sr. Clairac que el pueblo de Salamanca no padece de una tributación excesiva, y que este año, cuando se ha querido que tribute un poco más, se ha puesto el grito en el cielo. Replica á las afirmaciones que en aquella reunión se hicieron sobre el arbitrio de canales y aceras, desinfección domiciliar y alcantarillado, diciendo de este que el arbitrio es perfectamente legal, y además, que se ha hecho lo más equitativamente posible.

Termina diciendo que el Ayuntamiento no es mercedero de esas censuras y que esos señores debían dedicar sus energías á hacer progresar á la ciudad colaborando á la obra de todos. El Sr. Alcalde dice que no está demás que se haga una cierta protesta contra esas actitudes.

Dice que lo único que tiene que decir, salvando el respeto á las personas, es hacer presente la inconsecuencia en algunas de éstas, que, tratando contra las legítimas sociedades obreras de resistencia, no reparan en organizar ellas una de propietarios contra una Corporación y contra cosas legales.

El Sr. López dice que esto es la eterna cuestión de los ricos, que no quieren contribuir y que protestan de que se grave la riqueza. Otros ruegos. El Sr. Mirat propone que el Ayuntamiento estudie detenidamente, y con toda actividad, la instalación de bocas de fuego en todas las calles, citando, como ejemplo, la de Caldereros, en que con ocasión del incendio en la imprenta del Sr. Núñez, se vió la falta de ellas y la necesidad de dicho servicio.

El Alcalde promete hacer que se estudie esta cuestión. El Sr. Paradinas manifiesta que las existencias de tocino se van acabando, al parecer, pues ya no se vende más que en algunas tiendas, y en cantidades de octavo de kilo.

Y el Sr. López se ocupa también de la carestía del carbón para el invierno, pues parece que los productores del mismo lo exportan á otras ciudades. El Alcalde promete plantear estas cuestiones en la Junta provincial de Subsistencias.

Varios concejales hacen otros ruegos de escaso interés y se levanta la sesión. EL GRUPO LOS 13

Importantes acuerdos. El pasado martes, á las diez de la noche, celebró la Junta ordinaria correspondiente al mes actual, el grupo de este nombre, con asistencia

Plaza de Toros de Salamanca FERIA DE 1918. Cinco g d corridas los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. Dia 12.—Se danán OCHO toros de la antigua ganadería del vecino de Madrid, con di...

Excelentísimo Sr. Duque de Veragua visca encarnada y blanca. FRANCISCO MARTIN VAZQUEZ-RODOLFO GAONA-JULIAN SAIZ SALLER II-JOSE FLORES CAMARA

(c) Universidad de Salamanca

NOTAS INTERESANTES Sobre el impuesto de Derechos reales.

Tenemos a la vista la Memoria que sobre el impuesto de Derechos reales y transmisión de bienes...

Por las constituciones de sociedad, sus prórrogas y aumentos de capital, han correspondido 433.700.128 pesetas de capitales...

En cuanto a las escalas de las herencias, cuyas reformas en España parece ser que tienden a elevar los tipos...

Table with columns for years (1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930) and rows for 'Grado de la progresión' and 'Hasta 1.000 pesetas'.

En cuanto a las escalas de las herencias, cuyas reformas en España parece ser que tienden a elevar los tipos...

Sirve de complemento a la tarifa francesa otra, concebida, no con fines fiscales, sino manifiestamente con otro de carácter social...

Noticias.

Por olvido involuntario hemos dejado de consignar el nombre de la señora Mercedes Benito Esteban...

PRIM, Ortopédico

EN SALAMANCA Los días 20 y 21 de Agosto, en el Hotel Praseje...

Ayer, miércoles, 14, contrajeron matrimonio en la iglesia de San Juan de Sahagún...

Plaza de los de Salamanca Feria de 1938

Gallegos de Solmirón, con D. Faustino Martín González, hijo del acaudalado propietario de dicho pueblo...

Actuaron de testigos D. José Tapia, hermano de la novia...

Los novios han salido para Béjar. Reciban nuestra cordial enhorabuena y les deseamos eterna luna de miel.

El 606 y el 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo...

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 38, pral. - Consulta: de diez a una.

FRUCHAMPAÑ Refrescante ideal. Saludable tónico. No contiene alcohol.

Recomendado por las Ciencias Médicas. Fabricado en LA ESPUMA AZUL. Gran Fábrica de Bebidas Gasosas...

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Eusebio Orea Herrera y Sebastián Estévez Vicente.

Defunciones: Joaquín Martín García, Anastasia Castro Hernández, Pilar Antolin Sánchez, Antonio García Pascua y Lucio Jenaro Sánchez.

Para completar los efectos de los baños, hay que usar un buen tónico; prefiérase a todos la Carne Lijada Valdés García.

NOVELTY Gran Café Restaurant y Repostería Helados. Hay langosta: entera y por raciones.

Matias Luena. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

La Brillantina India, producto vegetal inofensivo sin ténor devuelven en pocos días a las canas su color primitivo...

El mejor postre. Mermeladas Trevijano.

Gran verbena de la Asunción de Nuestra Señora para esta noche en la playa de la Alamedilla...

EL SUD-EXPRESS El mejor lugar de Salamanca, donde se respira ambiente fresco y saludable...

Grandes conciertos musicales por cuatro notables profesores salmantinos todas las noches hasta el día 7 de Septiembre próximo.

LA PLAYA DE LA ALAMEDILLA Ortopédico Franco visitará, en el Hotel Terminus...

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cts.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el niño José Pies, de una herida contusa en la parte anterior de la rodilla.

GASOLINA Puede sustituirse con el mejor de los sustitutos conocidos.

Plácido Hernández. Lonja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA

Lámparas Eléctricas DE LAS MEJORES MARCAS 1,65

Jesús Rodríguez López. PLAZA MAYOR, NUMERO 34

Castor González Sánchez. Corredor de Comercio

Randa del Corpus, núm. 25. Teléfono número 183 - SALAMANCA

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DEL DIA

Las tropas francesas entran en Rivecourt.

La jornada de ayer. Se reanuda los grandes ataques. Nuevo repliegue de los alemanes. Las tropas francesas en Lasigny? Foch, en París-La resistencia alemana-La revolución rusa-Soviets derribados. Ruptura de Alemania y los bolcheviks. Los alemanes marchan sobre Petrogrado.

Otras noticias. Amplia información de provincias

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana. Madrid, 15.

LA GUERRA

El comunicado francés. Reconquista de Rivecourt. Contraataque descubierto. Lucha de artillería.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: Continúan los progresos entre el Matz y el Oise, apoderándonos de Rivecourt.

Al Este de Belval la infantería francesa descubrió los preparativos para un contraataque alemán, apasionando siete oficiales, incluso dos comandantes del batallón y cierto número de prisioneros.

En las regiones de Roye y Laugny la lucha de artillería continúa siendo vivísima.

El comunicado inglés. Combates locales. Posiciones cuadradas. Puntos bombardeados.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada: Hoy se han sostenido combates, progresando nuestras tropas en las inmediaciones de Paviillers.

Hicimos bastantes prisioneros. En el sector de Hebuterne, el enemigo ha evacuado sus posiciones de la primera línea...

El comunicado alemán. L. de costumbre. Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

En ninguno de los frentes no ha ocurrido nada que merezca comunicarse. Fuerzas japonesas.

Desembarco en Rusia. Participan de Wladivostok a la capital de Rusia que los primeros contingentes de fuerzas japonesas que llegaron a este puerto el día 11, verificarán el desembarco al día siguiente.

Canje de prisioneros. Salvoconducto alemán. El Gobierno de Alemania ha concedido un salvoconducto a los barcos hospitales «Sindao» y «Deland», para el canje de prisioneros de guerra.

La situación de Rusia. Retirada de destacamentos alemanes. Manifiestan de Amsterdam, que los primeros destacamentos de Landstuns, retirados del frente occidental, han sido enviados a Rusia.

El general Foch, en París. Conferencia con Clemenceau. El generalísimo de las fuerzas aliadas que operan en el frente occidental, mariscal Foch, vino esta mañana a París, para conferenciar con el presidente del Consejo de ministros francés.

Por la tarde regresó al frente de operaciones. Retirada del Embajador alemán en Ucrania. La oficina ucraniana, establecida en Kiel, comunica a Berna que el Embajador alemán está a punto de abandonar su puesto.

Y se ha despedido del Gobierno ucraniano. No dice esa referencia el motivo de la rápida retirada de dicho diplomático.

Acusación contra el senador Humbert. El general Gobernador de París ha incoado un informe, tratando de culpar al senador Carlos Humbert de inteligencia con el enemigo.

La acusación será presentada el día 17 de Septiembre, en que se verificará la sesión de apertura del Senado.

Nombramiento de generalísimo japonés. Dicen de Tokio que el ministro de la Guerra del Gobierno japonés, marqués de Ostrina ha puesto a la firma del emperador un decreto nombrando al general Ruzo-Vtam, comandante en jefe del cuerpo expedicionario de Wladivostok.

Los alemanes en Bélgica. Señoritas encarceladas. Afirman del Havre que en Bruselas los alemanes han encarcelado, por motivos ignorados, a las señoritas Margarita y Luisa Levie, hijas del exministro de Hacienda belga de ese apellido.

Ya en 1915 sufrieron un mes de arresto. Regreso del Rey Jorge. Nueve días en el frente. El Rey Jorge ha regresado a Londres, procedente del campo de batalla, donde ha permanecido nueve días, asistiendo personalmente a un combate.

En la Dieta Finlandesa. Fuerzas alemanas-Deserciones en el ejército finlandés. Afirman de Helsingfors, capital de Finlandia, que durante el curso de los últimos debates de la Dieta, estuvo a punto de ser votada la constitución de la Monarquía.

Los alemanes han enviado importantes tropas armadas con ametralladoras. Además, en la rada encuen-trábase dos cruceros y tres torpederos.

La dimisión de oficiales y la deserción de soldados se multiplican en el ejército finlandés, el cual está en pie de guerra bajo el pretexto de defender la frontera rusa, que se encuentra amenazada.

Noticias del frente de batalla. Los franceses en Lassingny. Según las últimas noticias del Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

tratando de culpar al senador Carlos Humbert de inteligencia con el enemigo.

La acusación será presentada el día 17 de Septiembre, en que se verificará la sesión de apertura del Senado.

Nombramiento de generalísimo japonés. Dicen de Tokio que el ministro de la Guerra del Gobierno japonés, marqués de Ostrina ha puesto a la firma del emperador un decreto nombrando al general Ruzo-Vtam, comandante en jefe del cuerpo expedicionario de Wladivostok.

Los alemanes en Bélgica. Señoritas encarceladas. Afirman del Havre que en Bruselas los alemanes han encarcelado, por motivos ignorados, a las señoritas Margarita y Luisa Levie, hijas del exministro de Hacienda belga de ese apellido.

Ya en 1915 sufrieron un mes de arresto. Regreso del Rey Jorge. Nueve días en el frente. El Rey Jorge ha regresado a Londres, procedente del campo de batalla, donde ha permanecido nueve días, asistiendo personalmente a un combate.

En la Dieta Finlandesa. Fuerzas alemanas-Deserciones en el ejército finlandés. Afirman de Helsingfors, capital de Finlandia, que durante el curso de los últimos debates de la Dieta, estuvo a punto de ser votada la constitución de la Monarquía.

Los alemanes han enviado importantes tropas armadas con ametralladoras. Además, en la rada encuen-trábase dos cruceros y tres torpederos.

La dimisión de oficiales y la deserción de soldados se multiplican en el ejército finlandés, el cual está en pie de guerra bajo el pretexto de defender la frontera rusa, que se encuentra amenazada.

Noticias del frente de batalla. Los franceses en Lassingny. Según las últimas noticias del Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

ZOTAL advertisement. Includes images of ZOTAL disinfectant and JABON ZOTAL soap. Text: Gran desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas. Cura las enfermedades del ganado, viñas, plantas.

ZURICH advertisement. Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil. Includes text about insurance services and contact information.

Baños de Retortillo advertisement. SOCIEDAD ANONIMA Provincia de Salamanca, apeadero de El Collado. Linea de Salamanca a la Frontera Portuguesa. Includes text about the spa and contact information.

Dr. Inigo Maldonado advertisement. Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre. Includes text about medical services and contact information.

Francisco Martín VAZQUEZ-Rodolfo GAONA-Julian Sáiz SALERI II-Diego Mazquiarán FORTUNA advertisement. Includes text about the individuals mentioned.

frente de batalla de Amiens, los franceses se hallan a las puertas de Lassingny.

El general Humbert, está empujando por el Norte y sus tropas, se hayan peleando en los barrancos y entre pequeñas colinas.

El progreso es lento porque los alemanes se han atrinchado en toda la zona.

Emplean gases de mostaza, pero aunque el avance es lento es también seguro.

La revolución rusa.

Soviets derribados. Ruptura entre Alemania y los bolchevikis

Los periódicos parisinos, hablando sobre la situación de Rusia, dicen que es muy oscura. Despachos recibidos de procedencia alemana, continúan afirmando que las oleadas de la revolución invaden las grandes ciudades de Rusia.

Numerosos soviets bolchevikistas han sido derribados, registrándose algunas matanzas. La ruptura de relaciones entre Alemania y los bolchevikis considérase como un hecho cierto.

Algunos despachos anuncian que los alemanes marchan sobre Petrogrado.

La crisis rusa.

Nota de la Entente.

Por conducto alemán llegan a Londres, noticias relativas a la crisis del Gobierno ruso.

Uno de los mensajes recibidos de Berlín, dice que la Entente ha presentado una nota colectiva al comisario de asuntos extranjeros, concediéndole tres días de plazo para explicar la declaración de Lenin, de que Rusia irá a la guerra contra el imperialismo franco-británico.

También se han pedido explicaciones por haberse negado a la misión militar francesa permitiendo salir de Moscú.

Llamada del Archiduque Guillermo.

El archiduque Guillermo ha sido llamado desde Odesa, donde mandaba un regimiento de husares austriaco.

La influencia alemana en Ucrania está procurando que los

ukranianos se decidan a nombrarle Rey de Ucrania.

Subasta de una bala de algodón.

Donativo a Bélgica.

Dicen de New-York que siguiendo la tradición, se ha verificado hoy en la Bolsa la subasta de la primera bala de algodón elaborada, de la última cosecha, destinando su producto a obras de caridad.

Este año el beneficio alcanzado se ha destinado a Bélgica.

La cantidad en que se remató la subasta, fué de mil dólares.

De nuevo se volvió a subastar, destinándose su producto a la venta y compra de tabaco para enviárselo a los soldados que combaten en el frente francés.

La huelga general en Montevideo.

En Montevideo sigue la huelga general, estando paralizados todos los trabajos.

Han resultado multitud de personas muertas.

Las tropas patrullan por las calles.

No se publican los periódicos.

Noticias del día Madrid.

Normalidad en Jerez. Apertura de los establecimientos.

El Gobernador civil de Cádiz, en la conferencia que celebró anoche con el Ministro interino de la Gobernación, comunicó a éste que la población de Jerez presentaba su aspecto normal, viéndose los casinos y cafés muy concurridos.

Ayer abrieron casi todos los establecimientos, esperándose que hoy lo verifiquen los restantes.

El abastecimiento de la población es asegurado.

Continúa el Gobernador militar en Jerez.

CARTAGENA El conflicto minero. Gestiones fracasadas. Alemanes internados.

Ha conferenciado extensa-

mente el Gobernador con los patronos mineros.

Dijéronle que se abstengan de contestar hasta el viernes, que celebrará junta general el sindicato.

El gobernador ha propuesto a los obreros que entren al trabajo, pues tratará él de que los patronos les concedan el aumento que demandan.

Estos rechazaron sus ofrecimientos, añadiendo que en el mitin de mañana expondrán el fracaso de las gestiones, dimitiendo los cargos todo el comité.

Algunos grupos de mujeres de La Unión se presentaron al alcalde, reclamando la rebaja del precio del pan, dándole sellos bonos gratuitos.

La policía disolvió los grupos, remitiéndose que se reproduzcan hoy estas manifestaciones con peores consecuencias.

—En el correo marchó a Alcalá de Henares el segundo comandante del submarino alemán «U. 39», que se encontraba internado en esta ciudad.

Acompañóle un oficial de la Armada española.

BILBAO El paro de los tableros. La ciudad sin carne

No habiendo accedido el Alcalde a las peticiones de los tableros acerca de la forma de efectuar el peso de las reses, han ejecutado el paro anunciado.

Rechazadas las fórmulas de arreglo, el conflicto de la carne entra en una fase crítica.

Sólo se sacrificaron dos reses para los Asilos.

Hoy se carecerá de carne.

Los acuerdos que adoptó el municipio, han producido efecto contrario.

AVILA Pajares quemados.

En Villavieja se han incendiado cuatro pajares, sin ocurrir desgracias personales.

CIUDAD-REAL Peticiones denegadas. Próxima huelga.

El alcalde Puertollano comunica, que ante la negativa de los patronos a aceptar las peticiones hechas por los obreros, éstos han dado de plazo a los patronos hasta el día 21.

Si en este día no reciben contestación, abandonarán el trabajo, declarando la huelga.

LEON Incendio de diez y ocho casas.

En el pueblo de Tolibia de Abajo se quemaron anoche diez y ocho casas, sin que los vecinos que las habitaban, pudieran librar nada de la voracidad de las llamas.

No se registraron desgracias personales.

BURGOS Incendio de un monte público

Telefonando Aranda de Duero que se divisa una enorme llamarada en dirección del pueblo Carazo.

Rumoreáse que está ardiendo el monte del pueblo de Pinilla de Trasmonte.

Faltan detalles del siniestro.

VITORIA El presidente del Congreso.

Ha llegado a esta capital el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Tiene el propósito de pasar aquí el día de hoy.

MURCIA Tranquilidad absoluta.

El día ha transcurrido dentro de la más completa tranquilidad.

Se han retirado de las calles las fuerzas del ejército.

ALICANTE Submarino a la vista.

Rumoreáse que en la costa de Torre Vieja se ha visto la aparición de un sumergible alemán.

CORUÑA Llegada de naufragos.

Ha llegado a este puerto el vapor trasatlántico «León XIII», trayendo a bordo varios naufragos de un buque noruego hundido por un submarino.

PONTEVEDRA Visita de González Besada.

El ministro de Hacienda, señor González Besada, ha estado breves horas en esta capital.

Le visitaron las autoridades, y a media tarde regresó a la finca donde veranea.

SANTIAGO Presidencia rechazada.

La prensa local asegura que

al constituirse el actual Gobierno le fué ofrecida a Mella la presidencia del Congreso.

El tribuno jaimista, consecuente con sus ideas, rechazó el ofrecimiento.

BARCELONA Cierre de la frontera. Nuevo partido político. Los sucesos de Agosto. Explosión de un petardo. Viaje de Marcelino Domingo. Periodistas procedados. Libertad denegada.

La frontera francesa, que ha estado abierta durante varias horas, se cerró a las nueve de la noche.

El expreso de Francia trajo muchos viajeros y obreros españoles.

—Un periódico da cuenta de la conferencia celebrada entre un batallador jefe de partido, diputado a Cortes, y una personalidad que perteneció, hasta hace poco tiempo a un instituto armado.

La conferencia se celebró a instancias del segundo, durando más de dos horas.

En ella se convinieron los puntos principales de un programa político.

Se han aplazado varios actos conmemorativos, por causas imprevisibles, de los sucesos de Agosto.

—En la calle de Tallers, esta noche, explotó un petardo, sin consecuencias.

—En el correo de Valencia marchó a Tortosa Marcelino Domingo.

—El Juzgado de la Lonja ha decretado el procesamiento de los periodistas Fernando Pestaña, Manuel Menhieu, Luis Capdevila y Gabriel Alomar, por artículos publicados en el periódico «Cataluña», considerada injuriosos para Alemania.

—Se ha vuelto a denegar la libertad del procesado Nait, por el delito de espionaje.

La huelga de las minas de Fegols continúa en el mismo estado.

SEVILLA La desaparición de un millonario. No ha sido secuestrado.

La opinión se encuentra apasionadísima con la desaparición del menor Pedro Calderón.

Personas bien informadas han

manifestado que no existe secuestro, habiendo huído por propia voluntad ante el temor de el proyectado viaje a una playa del Norte fuese un pretexto para recluírle en una casa de salud é incapacitarlo luego.

Para entrar en posesión de su fortuna, que se eleva a diez millones de pesetas, faltábale a Pedro once meses.

Diése que se encuentra en Marchena amparado por una familia predilección.

La benemérita no lo encontró en esa localidad.

Pedro, para huir, pignoró un reloj.

La familia dice que Pedro tenía asignadas 2.000 pesetas mensuales y sólo le entregaban 75.

Ahora debía comenzar la instrucción militar para cumplir en filas el tiempo reglamentario como soldado de cuota.

El año pasado los médicos le declararon inútil temporal, por escasez del perímetro torácico.

El Juez dirigió al Gobernador una requisitoria para que se proceda a la busca y captura del millonario desaparecido.

SAN SEBASTIAN Director general á Madrid. El exministro Malvy.

Requerido por las obligaciones de su cargo, hoy marcha a Madrid el Director general de Comercio.

Los navieros se reunirán el día 26 para la distribución de barcos y tratar de los quebrantos sufridos por los fletes impuestos por el Gobierno y de otros asuntos.

El exministro francés, Malvy, se instaló anoche en la Villa Conselina, en Martutene.

RIVERA

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matias López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

Balneario de Calzadilla del Campo

¿Padece usted ó alguno de su familia del ES- YOMAGO? (Acidias, vómitos, malas digestiones). Le conviene leer lo que sigue.

Fuente del Estómago. Aguas sulfuro-sódicas, bicarbonatadas-azoadas. (Con indicación eficazísima para todas las enfermedades del estómago.)

Fuente de los Catarros. Aguas sulfuradas-sódicas-sulfuríferas-termales. (De positivos resultados en las enfermedades de las vías aéreas y de la piel.)

TEMPORADA OFICIAL: 15 de Junio á 30 de Septiembre. Médico-Director: DR. CLODOALDO GARCIA MUÑOZ, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca.

Depósito para la venta de agua embotellada en las buenas Farmacias de Salamanca.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19. 240-217

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUAS MEDICINALES DE BABILAFUENTE

PROVINCIA DE SALAMANCA ANTIGUA FUENTE DEL CAÑO

Únicas aguas por sus excelentes propiedades curativas sin rival, en las enfermedades de las vías urinarias y del hígado, cálculos, catarros, gota, diatesis (ácido úrico) y diabetes (sacarina).

Curación completa en todos los casos de biliosis, cólicos hepáticos y nefríticos; en enfermedades del estómago, inapetencia y convalecencias de las enfermedades agudas.

Admirable sanatorio por su altura (1.030 metros) sobre el nivel del mar; excelente clima y bellos panoramas con frondosa arboleda.

Confort, higiene y esmerado trato. Coche á todos los trenes. Para pedidos y detalles diríjanse á D. Miguel Núñez.

Banco hipotecario de España

Préstamos al 5 por 100 anual, reembolsables por anualidades calculadas de manera que el capital recibido se amortiza en un período de cinco á cincuenta años, á voluntad del prestatario.

Agente más antiguo en esta ciudad: A GUSTIN MONTEJO SALVADOR, quien se encarga de la tramitación de los préstamos y formalización de las titulaciones defectuosas ó incompletas, así como también de la compra de cédulas hipotecarias al 4 y 5 por 100 de interés anual.

Salamanca: Paseo de Canalejas, 5, pral. De tres á cinco.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Lithinés GUSTIN advertisement featuring an illustration of a hand holding a bottle and pouring water into glasses. Text describes the mineral water's benefits for various ailments like rheumatism and kidney issues.

Balneario de Santa Teresa (Avila) advertisement. Describes the climate and facilities of the resort, including a hydrotherapy service and a hotel.

Términus Hotel SALAMANCA

Cinco grandes corridas los días 11, 12, 13, 14 y 21 de Septiembre. Día 14.—Se lidiarán SEIS toros de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Lién, ESPADAS

Aguas Azoadas

Curación del asma, de los catarros bronquiales y de la nariz.

El agua bebida es el mejor estimulante del apetito.—Abono de 10 sifones, seis pesetas.

Inhalaciones de Nebulol.—Curan las anginas y las faringitis crónicas.

Calle de Zamora, 24 y 26, Salamanca Pídanse folletos y detalles al Director del Establecimiento.

SABANONES AMBRINA advertisement. Lists ailments treated like ulcers, rheumatism, and burns. Includes contact information for pharmacies and concessionaries.

EL ESTREÑIMIENTO advertisement. States that constipation is the cause of various ailments and promotes the use of Coprobalina.

Plaza de Toros de Salamanca Feria de 1918.

Plaza de Toros de Salamanca Feria de 1918.

Plaza de Toros de Salamanca Feria de 1918.

Plaza de Toros de Salamanca Feria de 1918.